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A kulisszák mögül.
Budapest, junius 3.

Sok érdekes dolgot hallottam 
feltétlenül hiteles forrásból a mai 
kormányválság előzményeiről. A We- 
kerle-kormány most épen harmadszor 
ajánlotta fel lemondását a királynak 
az egyházpolitikai programul miatt. 
Első ízben felajánlotta junius hó végén, 
midőn a delegáció tárgyalásait he­
fejezte. Ekkor Wekerle Sándor mi­
niszterelnök a király előtt a következő 
nyilatkozatot tette, melyet ha szó- 
szerint nem is, de lényegében minden­
esetre híven adunk vissza. Forrásom 
szerint igy hangzik: Felséges Iram! 
Mindenfelől hallom és tekintélyes 
hazai és külföldi lapokban olvasom, 
hogy Felséged személyes érzelmeivel 
és politikai intencióival nincs harmó­
niában a kormány egyházpolitikai 
programmja. Xem volt még eddig 
alkalmam meggyőződni eme széliében 
terjesztett hír valóságáról. Felséged 
iránti hódolatteljes ragaszkodásom 
azt parancsolja, hogy Felségedet az 
események későbbi folyamán ne állít­
sam esetleg kellemetlen alternatíva 
elé. Ezért most vagyok bátor felvetni 
a bizalmi kérdést, midőn az uj kor­
mány megalakítására idő és mó(l van, 
amennyiben hat hónapra van költség- 
vetés és meg van szavazva a közös­
ügyi előirányzat a delegációban. Kö­
vetkezik a nyári szünet, mely nagyon 
alkalmas arra, hogy az uj kormány 
megalakuljon. Esetleg ha többségre 
nem számíthat, a képviselőházat fel­
oszlathatja és ideje marad az alkot­
mány értelmében az uj választások 
keresztül vitelére. Most méltóztassék 
tehát elhatározni, hogy a kormány 
beterjesztheti-e a kötelező polgári 
házasságról szóló törvényjavaslatot, 
mely készen van. Előzőleg Felséged­
hez előzetes jóváhagyás végett és 
azután a képviselőházhoz tárgyalás 
végett. Különben a kormány beadja 
tisztelettel a lemondását."

A király erre az előterjesztésre 
azzal válaszolt, hogy elfogadta a kor­
mány javaslatát, hogy előzőleg hozzá, 
majd a képviselőházhoz beterjesztes­
sék. Ismeretes, hogy júliustól fogva 
decemberig a királyi kabinet-irodában 
feküdt a házassági javaslat, melyre 
nézve a király a hercegprímás, a 
nagyváradi püspök és több jogász vé­
leményét kikérte, végül a király el­
nöklete alatt, tavaly novemberben

tartott miniszteri tanácskozáson dön- I 
tötték el azt a kérdést, hogy a ja­
vaslat beterjesztessék-e a képviselő- j 
házhoz. Ezen a miniszteri tanácsko­
záson vetette fel Wekerle újból a 
kérdést, l’gyanis a király ennek a 
miniszteri tanácsnak jegyzőkönyvébe 
azt a passzust vétette fel, hogy a ki­
rály megtartván az alkotmányos for­
mákat, megengedi, hogy a javaslat 
alkotmányos tárgyalás végett beter­
jesztessék a képviselöházhoz, de Ö 
felsége nem zárkózhatik el azon ag­
gályok kifejezése elöl, a melyeket 
ezen házassági javaslat gyakorlati ki­
vitele tekintetében táplál. Ezen ag­
gályait ö felsége a miniszteri tanács 
jegyzőkönyvében is kifejezi.

Erre Wekerle Sándor újból be­
jelentette lemondását és kijelentette, 
hogy csak abban az esetben marad 
meg továbbra is a kormányon, ha Ő 
felsége ezen aggályos passzust a jegy­
zőkönyvből kitörölteti s helyette azt 
véteti fel. hogy a javaslatot politikai 
okokból a maga részéről is szüksé­
gesnek tartja. A király azonban ezt 
nem fogadta el. hanem vnnyit meg­
engedett. hogy az ..aggályos passzus*- 
a miniszteri tanács jegyzőkönyvéből 
kitöröltessék. Erre a kormány beadta 
a házassági javaslatot, melynek sorsa 
ismeretes.

A mostani v ál ság a főrendiház 
szavazata után állott dó, midőn I 
Wekerle Sándor garanciákat keresett 
a második szavazásra. Ezt azonban 
nem kapván meg. beadta lemon­
dását. De annyira nem voltak el­
készülve a kormány tagjai a lemon­
dás elfogadására, hogy p. o. Lukács 
Béla kereskedelmi miniszter az esti 
lapokból értesült, hogy a kormány 
megbukott és Khuen-Héderváry gróf 
vállalkozott a kabinet-alakításra, mely 
pedig a szabadelvüpárttal nem lóg 
menni. Állítólag most az ellenzékkel 
kísérli meg a koalíciót és esetleg a 
ház feloszlatásával akar többséget 
szerezni. I la ugyan tud. A helyzetet 
sokan komikusnak, legtöbben azon­
ban aggasztónak tartják, abban az 
értelemben, hogy gyökeres átalaku­
lások vannak készülőben úgy a bel. 
mint a külpolitika terén. Majd hol­
nap elválik, mikor a király Buda­
pestre jön.

A Wekerle-párt.
A szabadelvűpárt klubjában nagy 

esemény tanúi voltak a megjelent 
országgyűlési képviselők szombat 
este. A szabadelvüpárt, melynek 
Deák után mindig csak a kormányon 
lévő miniszterelnök volt a vezére, 
lelkesedéssel, tüntetőleg, egyhangú.’ 
1 ig Weketle Sándort kiáltotta ' ki 
vezéréül. A nemzeti pártra keresz­
telt Apponyi-pártnak megszületett 

I az ellenpártja, mely' immár megszűnt 
: kormánypárt lenni, hanem a szabad- 
I elvű eszmék megvalósítását tűzve ki 
; föladatául, önként választotta mc« 
j vezérét. Wekerle Sándort, kihez 
] való törhetetlen ragaszkodásának 
| fényes és lélekemelő bizonyságát 
j adta. A „Pécsi Ijság- is megszűnt 
kormánypárti lap lenni, hozzáálltunk 

| mi is e lelkes, céltudatos párthoz,
! mclylyel el kell, hogy némuljon a 
1 haszonlesés, az önző politika vádja, 
mely pártról mindenkinek el kell 
ismernie, hogy elveinek tisztaságában 
és vezére iránti szeretetében bírja 
létalapját, mely szeretet és ragasz­
kodás rajongásra fokozódott abban 
a pillanatban, mikor Wekerle, -— mint 
volt miniszterelnök tért vissza Pécsből.

Milyen körülményekkel, mily 
ellentétekkel fogja magát ez uj, meg- 
ifjodott, a lelkesedés gyújtó tüzévcl 
biro párt szemben találni, még nem 
tudni. A szabadelvüpárt kebeléből, 
de nem a párt kifolyásaként kiren­
delt Khuen I lédervary gróf egy' kel­
lemetlen emlékkel gazdagabban tér 
vissza Zágrábba, báni székébe.
O nem kereste a reá ruházott 
megbízatást, melynek a király pa­
rancsoló szavára tett eleget és ro­
konszenves egyéniségén csorba a tör­
téntek által nem esett. Megbízatása 
azonban oly szép, oly dicső napot 
eredményezett, mely mindig büszke­
séggel tölthet majd el bennünket, 
mert egy csapással szétfoszlott a vád. 
a rágalom, a gyanúsítás, melylyel az 
ellenzék a szabadelvű pártot illette, 
mely most kizárólag a célt, a szent 
célt tekintve minden más tekintettel, 
még a korona óhajával is szembe- 

! szállt. összetartásával lehetetlenné 
1 téve a szabadelvű eszméknek teljes 
diadalát kockáztató bármily törekvést. 
A Wekerle-párt résen van. Éber őrt 
áll a nemzeti törekvések fölött. A 
magyar nemzet szine-java örömmel 
fog ezen párthoz csatlakozni.



A parlamentárizmus diadala.
A  magyar közélet osztatlanul azon 

hatalmas tüntetés befolyása alatt áll, mely- 
lyel a szabadelvű párt szombati értekezle­
tében a Becsből megjött és elbocsáttatásáról 
beszámoló W ekerle Sándor miniszterelnök 
és társai mellett állásfoglalt.

A z ezemények már pénteken, midőn 
a főváros lakossága az elbocsátott minisz­
terelnököt a hódolatnak Magyarországon 
eddig hallatlan méreteivel fogadta, előre 
vetették árnyékokat. A  korona által elej­
tett politikust a nép fölmagasztalta és maga 
ezen egyetlen körülmény eleg annak bi­
zonyítékára, hogy a korona ténye nem állt 
összhangban a nép fölfogásával. Ismerve 
azonban népünk loyalitását, kétségtelen 
hogy a főváros népe hódolatának és sze- 
retetének nyilvánításával nem a korona 
eljárása ellen akart tüntettni, hanem csak 
becsülésének akart kifejezést adni az or­
szág első polgára iránt, ki népe akaratá­
ért egy ország föhatalmának föláldozása 
árán is bátran sorompóba állt.

A  nép után szombaton a nemzet 
többségét képviselő szabadelvű párt, maga 
a magyar nemzet nyilatkozott meg és a 
megnyilatkozása még inkább megerősíti e 
lemondott Wekerle-kormánv tagjainak ál­
láspontját, melyhez ragaszkodását a párt 
egy szívvel lélekkel újra kijelenté, kijelentve 
egyúttal a párt sajnálkozását a lemondás 
fölött, háláját a lemondásért és kérve, hogy 
a párt vezérletét tovább is tartsák meg, 
mely vezetést az illetők nyomban el is 
iogadták, ig a z : nem annyira személyi 
szempontokból, mint inkább a párt elvei­
nek megvalósítása céljából.

K történelmi nevezetességű állásfog- 
foglalásával a szabadelvű pártnak már 
teljesen meghiúsultnak tekinthető volt a 
kormányalakítással megbízott Khuen-l lé- 
derváry gróf horvát bán megbízatása és 
ha e sikertelenség okát kutatjuk, azt 
m asunk nem tulajdoníthatjuk, m int hogy a 
jelenlegi kormányválság ngy keletkezeseken, 
mint lefolyásában, valamint megoldási esz­
közeiben imparlamentáris és a szabadelvű 
párt, mely a parlamentarizmust, Magyar- 
országon, sajnos, egymaga képviseli, árulást 
követne el a nemzet ellen, ha ez imparla- 
mentáris törekvésekkel a leghatározottab­
ban szembe nem szállna.

De épen a parlamentárismus nagy, 
és alkotmányos országban kötelező elvei­
nek figyelembe nem vétele bizonyítja, 
mily idegen és nemzetünk iránt ellenséges 
befolyások jutottak érvényre a királyi ud­
varban. Mindig tudtuk, hogy ily befolyáso­
lásra az akarat ott megvan, de soha sem 
hittük, hogy valaha érvényesüljenek. A  
hihetetlen ime megtörtént. A z ország 
sorsa a nemzet alkotmányos többségének 
erős kezéből kivétetett és a politikai gyű­
lölet és rövidlátóság kényének dobatott 
oda zsákmányul.

Vajon akadhat-e magyar, ki eszkö­
zül adja magát ily célokra?

Kgvesüljünk mindannyian a parlamen­
tárizmus megvédelmezésére!

HÍRROVATUNK.
Pécs. június 4.

Wekerle-tiintctés Pécsett. Tegnap 
este a Bedö kávéházat sziniiltig megtöltő 
közönség kis Wekerle-tüntetést rendezett. 
A cigánybandn az ismert Wekcrlc-indulót 
játszotta és ezen a közönség annyira fel­
buzdult, hogy tapsviharba, éljenzésbe tört 
ki es háromszor ismételtette meg az eddig 
figyelembe sem vett indulót. Az „Kijen 
V\ ekerlc“ kiáltásokba az utcán is nagyobb 
közönség verődött össze, mely hozzájárult 
a tüntetéshez. Mikor azután vége volt a 
tapsnak éljenzésnek jól érezte magát a 
közönség azon tudatban, hogy szintén, ha 
mindjárt keveset is, tüntethetett.

* Pécsi L'jság 1894. junius 5.

—  A pécsi athleta-klub tavaszi ver­
senye. Athletáink tegnap tartották meg 
a Tüttyén tavaszi házi versenyeiket, mely 
nagyszámú és előkelő közönség előtt folyt 
le. Tekintve azt a rövid időt, mely a ta­
goknak a trenirozásra rendelkezésükre 
állott, az eredmény igen fényes volt. A 
versenybírák a következők voltak: Egry  
Béla dr.. N agy  Géza dr., Szilasi Zs. dr. 
Liszkay  B. és Taiz* .1. 4 órakor kezdődött a 
verseny síkfutással, a résztvevők két cso­
portban futottak, az első csoportban első­
nek ifj. Kötvös Gusztáv érkezett he 21 és 
fél másodperc alatt futván meg a 150 
méter nagyságú körpályát, másodiknak 
Angszter Kmil 22 és fél másodpere alatt. 
A második csoportban első Kitt ke József 
volt 21 másodpere alatt, második Fabry 
Gyula 22 másodperc alatt. A döntő futás 
előtt Gcrentsér László, Günsberger Ottó 
és Angszter Kmil a rúdugrásban verse­
nyeztek. Legmagasabban Gcrentsér László 
(250 cm.) ugrott. A síkfutás döntő verse­
nyében Littke 21, Kötvös 21 és fél Fábry 
22 másodperc alatt futott be. A  verseny 
harmadik pontja gerelydobás volt, Bodó 
Aladár dr. 9, Kötvös Gusztáv S méternyi­
ről találta el a fölállított dúcot. A távol 
ugrásban Gcrentsér László 580, Lajpzig 
József 490 cm. távolságot ugrott szabályo­
san keresztül. Súlydobás 9 és fél kilós 
vasgolyókkal. Littke József 410 cm, Zs 
Ferenc 400 cm. magasra dobta a súlyt. 
A  súly dobás utá.: a gátverseny követke­
zett, melyben a döntő futás szerint Geren­
tsér László elsőnek 122 és féli, Lajpózig 
József másodiknak (25I, Littke József har- 
madihnak következett be. A  súly emelés­
nél az 50 kilogrammos súlyt Zsillé Ferenc 
14-szer, Flóris Fndre 9-szer emelte föl. 
Lassú kerékpár versenyben Notter Jenő 
jött be legkésőbb. Magas ugrásban Döméi 
Anzelm 155 cm. magasra első, Gerentsér 
László második volt. A verseny legszebb 
pontja a colon vívás volt, katonás léptek­
kel jöttek ki a versenyzők a porondra s 
a közönségnek, majd ellenfeleiknek tiszte­
legve, elkezdődött a gyakorlat egyöntetű 
s szép mozdulatokkal. Legszebben Geren­
tsér László és Fonyó Jenő vívtak. A  ver­
senyek után a díjkiosztás következett. A z 
elnök szép beszédben köszönte meg a ta­
goknak fáradozásukat, buzdította a jövőre 
őket s elismerését fejezte ki 1 leinesz Ká­
roly a club alelnökiének, kit az elért szép 
sikerből az oroszlánrész illet. A  dijakat a 
következők nyerték. Síkfutás : Littke  (kis 
ezüst), Eötvös (nagy bronz), Fábry (kis 
bronz). Rúdugrás: Gerentsér (n. br.i. G e­
rely dobás: liodá Aladár dr. In. b rj, E öt­
vös (k. brj. Távugrás: Gerentsér (k. ej- 
L a jfeig  (n. br.t. Sulydobás : L i/tke In. br, 
/.sitié  tk. brj. Gát verseny: Gerentsér (k. 
e. és elnöki tiszteletdij), Lajprtg (n. br.) 
L i/tke (k. br.). Súly emelés: /Zsillé (n. br.) 
Lassú kerékpár verseny: Notter (k. br.). 
Magas ugrás: Döme! (n. br.l, Gerentsér (k. 
br.). Colon vívás: Gereu/sér Lászlóin, br. 
és ügyészi tiszteletdij), Fonyó (k. br.) A 
vigasz verseny nevezők hiányában elma­
radt. A  programúi utolsó pontját, a tán­
cot a szakadó eső megrontotta ugyan, de 
mikor az idő kitisztult, mégis megtartották, 
csakhogy zárt helyiségben. Mi pedig azzal 
a meggyőződéssel távoztunk a verseny­
térről, hogy városunk athletikája is fejlett 
s csak elismeréssel adózhatunk azoknak, 
kik fejlesztésén fáradnak a P. A. C.-nak.

—  Vasárnapi eső. Sok mindent elron­
tanak a vasárnapi csők, melyek szokatlan 
pontossággal következnek be. Tegnap dél­
után is több helyen tartottak ünnepélyeket, 
igy a Tettyén az. athléták, az uszöghi 
erdőben a pécsi hadastyan-egvlct: dacára 
a fenyegető veszélynek, a közönség nem 
riadt vissza, a szőlőhegyeket is nagy szám­
mal kereste föl, de 7 óra táján neki in­
dult zivatar, a villáin és mennydörgés 
mozgósította a nagyszámú közönséget,
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mely már az első esőcseppeknél rohanva 
sietett hazafelé. Vége szakadt minden mu­
latozásnak, pedig nem telt bele fél óra 
ós ismét kiderült az ég, de ekkor a mene­
külők már otthon nagy biztos oltalomban 
voltak.

—  Kinevezés. Lősck  Antal kir. járásbi- 
rósági aljegyzőt az igazságügymimszter a 
szabadkai kir. törvényszékhez jegyzővé 
nevezte ki.

— A „Pécsi Kerékpár-Egyesület'4 a követ­
kező kirándulásokat rendezi: junius hóban:
io-én (vasáünap) délután fél 1 órakor Har­
kány és vissza. 17-én (vasárnap) reggel 5 
órakor Kszékre, d. u. 2 órakor vissza. 
Délután fél 2 órakor Sásd és vissza. 24-én 
(vasárnap) délután fél 2 órakor Szigetvár 
és vissza. 29-én (péntek) reggel 6 órakor 
Harkányon keresztül Yaiszló, Baksa. Gör- 
csöny, Pécs. Délután lel 2 órakor Gör- 
csöny és vissza. Julius i-én délután fel 2 
órakor Mohács és vissza.

Kozma Sándor kir. főügyész pén­
teken és szombaton Szegzárdon vizsgálta 
az ottani ügyészséget és onnét tegnap 
Pécsre kellett volna érkeznie. A politikai 
események azonban Budapestre szólították, 
amiért is idejövetelét néhány napra elha­
lasztotta.

Évzáró diszgyüles. A pécsi keres­
kedelmi közép-tanoda önképző-köre tegnap 
reggel tartotta évzáró gyűlését. A gyűlésen 
az egész tanári kar jelen volt. Pályadijat 
nyeit N ovák  József III. oszt. tanulónak 
„Miramari hangulat14 cimü elbeszélése 
(1 arany) és a „Kereskedelem* cimü érte­
kezése (4 korona). A verseny szavalásnál 
a következők nyertek : Farkas Károly 
„Gedö vár asszonyát" szavalta, Kiss Jó­
zseftől; Bózcnfeld Mór: „Bab asszony "-t, 
Kiss .1.-töl; Beichner Ottó: „Karácsony 
éj t. Kisfaludy K árolyiéi; Ginek Ferenc: 
„.Koldus ének"-et, Arany Jánostól ; Nagy 
Á kos: „A gólyához*-t, Tompa Mihály tói ; 
Kálmán Ferenc, Porges Jenő, W olf Jenő 
és Krausz Mór az „Apostol" egyes rész­
leteit szavalták ; végül Yogel Jenő, (Sabányi 
„Öngyilkos" cimü vig monológját adta 
elő. A szavalok részben dijakat részben 
dicséretet nyertek.

Kilátótorony Pécsett. Említettük 
már, hogy a Mecsck-egycsülct kilátótorony 
építését vette tervbe, melyből a város 
egész fekvése áttekinthető legyen. K 
tárgyban az egyesület inár he is terjesz­
tette kérvényét a város tanácsához en­
gedélyért, melynek sürgősségét hőven oka- 
datolja azon körülmény, hogy a kilátó- 
toronynak a természettudósok vándor­
gyűlésére készen kell lennie. A torony a 
Misina-hegy tetejére terveztetik és két­
ségtelen, hogy ahoz a város tanácsa ha­
marosan megadja az engedélyt. A z oly 
sok oldalról igénybe vett Mecsek-egyosü- 
let áldozatkészségét, mclylycl ily költsé­
ges alkotásokat létesít a város javára, a 
legnagyobb elismeréssel említhetjük, amely 
elismerés a legékesebben nyilatkozik meg 
azon pártolásban, melylyel polgárságunk 
e derék egyletet mindinkább fokozódó 
mértékben karolja föl.

A „Magyar Állam” ellen. A liberá­
lisok nagyon haragusznak most a Wekerle 
bukása fölött ujjongó „Magyar Allam^-ra. 
A pécsi nemzeti kaszinó panaszkönyvébe 
tegnap a kaszinónak egyik előkelő tagja 
panaszt tett le, miért járatja a nemzeti 
kaszinó ezt a lapot, mi csak azon esetben 
indokolható, ha a „Magyar Állam " az 
élelahok közé sorotatik föl. Kllonkcző 
esetben az előfizetés megújítása mellőzendő, 
így szól a panasz! Minthogy azonban 
alig szenved kétséget, hogy a kaszinónak 
olyan tagjai is vannak, kik a klerikálisok 
lapját a saját egyéni meggyőződésükből 
egész komolyan veszik és azt nélkülözni 
sem tudnák, eszerint a kaszinó választ­
mánya ezen panasznak nem fog eleget 
tehetni.
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— Segélyezések. A múlt évi augusz­

tus 11-én kiöntött árvíz a sárosinegyei 
gazdáknak kerek egy millió kárt okozott. 
A z árvízkárosultak föl segélyezésére akkor 
országszerte megindult a gyűjtés. Baranya- 
inegye gyüjtöivén a siklósi, szt.-lörinci 
járások és Mohács nagyközség adakoztak, 
mint a most beérkezett gyüjtőivek mutat­
ják, összesen 48  frt 54 kit. A  pénzt a 
károsultakhoz fogják juttatni. —  A  vallás 
és közoktatásügyi magy. kir. miniszter 
(iojkovies István görög-keleti lelkészt hat­
van frt évi segélyben részesítette.

Engedélyezett országos vásár. A 
kereskedelemügyi magyar kir. miniszter 
Bakonya községnek régi engedélye alapján 
megengedte, hogy minden évben junius 
10-én és szeptember 29-én országos vá­
sárt tartson.

—  Horváth Kokán József fölmentve.
Pécsett a fővárosi rendőrség pénzhamisí­
tás gyanúja miatt annak idején letartóz­
tatta Horváth József gazdag földbirtokost 
a kit a már előbb elfogott Csapó József 
pénzhamisító vádolt azzal, hogy a nála 
talált százasokat együtt fabrikálták. A vég­
tárgyaláson már egy egész banda ült a 
vádlottak padján, kik közüla budapesti 
törvényszék 1 lorváthot és Csapót két-két 
évi, Nagy G yörgyöt, Horváth Istvánt és 
Takács Istvánt pedig 3- 3 hónapi fogházra 
Ítélte, mig a többi vádlottakat fölmentette 
A z elitéit I lorváth képviseletében Éried 
Vilmos dr. felebbezett a kir. táblára, mely­
nek ítéletét ma hirdették ki. F szerint a 
m ásod bíróság 1 lorváthot teljesen fölmen­
tette a vád alól, egyebekben azonban hely­
benhagyta a törvényszék ítéletét.

—  Csökkenik a választók száma. A 
mohácsi választókerületben az 1895. évi 
választók névjegyzékébe 3544 választót 
vettek föl. A múlt évi választók száma 
3555-öt tett ki ; a választók száma tehát, 
mint csaknem az egész megye területén 
megesökkent, amennyiben 1895-ben 11 
polgárral kevesebb bír választási joggal, 
mint a jelen évben.

Válságos idők. Soha kormány vál­
tozás ilyen fölfordulást nem okozott, mint 
a Wekorle-knbinet lelépésc. Tisza tizenöt 
évi miniszterelnökségének végeszakadtával 
se estek az emberek ennyire bele a poli­
tizálás mániájába ; minden ember kabinetet 
alakit - otthon az ágyban, vagy a gőz­
fürdőben, a Kardos-utón, a Jakabhegyen, 
a vasúti kupéban, Budapesten és Bütyök- 
Hajnádon, viz mellett, bor mellett, sör 
mellett és pálinka mellett. Józan avagy 
kettőző látásra kényszerítő szeszes állapot 
nem képez befolyásoló körülményt : a jó­
zan emberek józan politikát követelnek, a 
berugottak ezzel ellenkezőt, de politizál 
valamennyi. .Ja j, a kit sorsa az újságírás 
terére v itt! Állandó ostrom alatt áll, még 
ha a szerkesztői üzenetek rovatvezetője 
legyen is. Mi hir Wekcrléről ? Igaz. hogy 
Khuen-Héderváry első programmpoiitja a 
papi javak elkobzása ? Tény az, hogy az 
egész lelépett kabinet a luteránus hitre 
tért át ? A z ember ha kormánypárti 
újságíró is - nem győz elég ellenzéki 
szavazatot bömbölni a kérdezősködők fü­
lébe. Az emberek izgatottságukban nem 
tudják megvárni az újságok megjelenését, 
mind szóbeli értesítést kíván. Pécsi ember 
fővárosi újságot már három napja, hogy 
kezébe se vett. Minek 1 Mikor azok még 
a fölött kombináltak, hogy lesz-e válság, 
vagy sem, akkor itt már a Pécsi Újság 
táviratai után attól fájt a feje mindenkinek, 
hogy visszakerül-e újra Wekerle a kabinet 
élére? Legföljebb a részletek miatt nézett 
bele az újságolvasó világ a budapesti la­
pokba. A Pécsi Újságszerkesztősége valósá­
gos tudakozódó intézetté lett megint. Most 
még keresettebb, mint a Kossuth-gyász- 
nnpok alatt, pedig akkor se tartotta ki 
egy-egy szerkesztőségi inspekciós tovább 
egy napnál. Most a politikusok sziiretje

van itt a szerkesztőségben. Ok, akik szél- 
esend idején mogorva képpel járnak föl s 
alá s lármáznak, ha a riporterek nem 
hordanak össze elég „Talált legyező*4-t, 
„Háromfü 1 ü borju”-t, „Repedezőkémény-t, 
vagy kifelejtik a szabók szakegyletének 
alakuló közgyűléséről szóló referádát, -  - 
most tűzben égő szemekkel szúrják keresz­
tül a szegény riportert, ha csak egy 
„Véres verekedés"-t is meg mer kockáz­
tatni. —  Meghaltak ? —  kérdi kicsinylő 
szájcsempitéssel a felelős. —  „Nem, kérem."
—  Hebegi szégyenkezve a riporter. — „No 
hát akkor mit hozakodik elő ilyesmikkel ?**
- Soha jobb napjai nincsenek a szépiro­
dalmi rovatvezetőnek, meg az ujdonság- 
irónak, mint ilyen zavaros, válságos időben. 
Elírják előlük a lapot a szerkesztőség 
politikusai.

Szegénysorsu tanuló segélyezése.
A következő sorok fölvételére kérettünk 
fö l: Múlt év december havában egy sze­
génysorsu tanuló segélyezésére a követ­
kező urak adakoztak: Sclnvabach Zsig- 
mond 3 frt, Enged Mihály 10 frt, Krausz 
Simon 2 frt, Marton Miksa 1 frt, Spitzer 
Benő 2 frt, Neubauer Adolf 3 frt, Ullmann 
Károly 5 frt. Oblath A. 5 frt, Justus Miksa 
5 frt, dr. Wallerstein Bódog 2 frt, Wert- 
heimer Jakab 5 frt, (ilasz Hermáim 2 frt, 
Blauhorn Izidor 1 frt. Dcutsch Adám 2 
frt, Reich Mór 2 frt, Horrisch János 1 frt, 
összesen 51 frt. Ez összegből a következő 
kiadásokat fedeztem: lakásból* 29 frt. öltö­
zet 12 frt, papír- és könyvek 7 frt 78 kr., 
apróbb kiadás 2 frt 22 kr., összesen 51 frt. 
Kedves kötelességemnek tartom ez utón is 
legforróbb köszünetemet kifejezni a fölso­
rolt nagylelkű adakozó uraknak, a kiknek 
áldozatkészsége által sikerült egy szegény, 
de tehetséges tanulónak oly mérvű segít­
séget nyújtani, hogy az tanulmányait aka­
dály nélkül folytathassa. Pécs, junius 4. 
Szirtes Ignác, főreáliskolai tanár.

—  Vásártereink rendezese tárgyában 
a főispán ismételten átirt a város hatósá­
gához. E rendezést leginkább az állat­
egészségügyi törvény követeli meg. A 
törvény ily irányú rendelkezéseinek foga­
natosítását nagyon megnehezíti azon kö­
rülmény, hogy úgy a szigeti, mint a budai 
külvárosi vásárterek katonai gyakorló­
terekül használtatnak. Egyebekben az 
állategészségügyi követelményeknek a vá­
rosi rendőrkapitányi hivatal mindenkor a 
legnagyobb gondossággal és körültekin­
téssel tesz eleget és épen ezért a város 
tanácsa azon véleményben van, hogy vá­
sártereink sürgetett berendezése az emlí­
tett katonai okból egyrészt lehetetlen, 
másrészt fölösleges is, a mit bizonyára az 
illető kormányhatóság is be fog látni.

— Veszett fejszenek a nyele. Ismere­
tes, hogy a regále megváltás mily tete­
mes veszteséggel járt városunkra. Ezt a 
veszteséget akarta pótolni a törvényhozás, 
midőn a tiszta jövédelmi többletből bizo­
nyos százalékos részesedést biztosított a 
városoknak. A z elmúlt évben a jövedelmi 
többlet 44.959 Irt 4'' kr. volt <151 ezer 
602 frt 50 kr. előirt bevétel melletti és e 
jövedelmi többletből a várost megillető 30 
százalék részesedés 13.487 frt 84 kr.

— Gondatlan anya. Dárdáról írják la­
punknak : Votk  Péterné illocskai lakos I. 
hó i-én reggel 8 hónapos kis hát otthon 
a bölcsőbe lefektette s midőn melléje még 
széket tett —  hazulról távozott. Dél felé

I hazajővén, a gyermek keresztben feküdt 
a bölcsőben, feje és felső teste a bölcső s 

I a szék között, a szék alatt függőlegesen 
j lefelé lógott s a szegény gyermek halva 
1 volt. A z orvosi vélemény szerint a gyer­

mek halálát a hosszan tartó függőleges 
helyzet folytán bekövetkezett fulladás 

I vagy agyvérömlés okozta.
Elvert korcsmáros. Mnyer János 

18 óv óta viseli Szent-Kut községnek I irói 
gondjait. Fia a korcsmárosság jövedelmező

keresetforrásának szentelte életét, és ha a 
korcsmái vendégek száma nagyobb a ren­
desnél, biró uram fiának segítségére siet. 
Szombaton is többen mulattak a korcsmá­
ban, mikor a vendégek arra a kellemetlen 
tapasztalatra jöttek, hogy kisebb a pohár 
a mértéknél. Ezért bosszút forraltak a 
vendégek. Mikor Mayer János elhagyta a 
korcsmát, hogy hazatérjen, ifj. Varcsányi 
József, Varcsányi Batta József és Pillári 
József megvárták, meglesték, megverték 
és késsel alaposan megszórták a község 
biráját, ki jelentést tett a csendőrségnél, 
mely az előnyomozást megindította.

—  Elgázolt gyermek. Baranya-Baánból 
Írják lapunknak: Kralik Vince baáni 
gyógyszerész lovai folyó hó 2-án délután
5—(1 óra közt megbokrosodtak és Plavsies 
Rádó ottani lakosnak az utcán játszadozó 
mintegy 3 éves fiacskáját agyongázolták. 
A gyermek rögtön meghalt, amennyiben 
feje tökéletesen szót van gázolva.

Munkások juniálisa. Mig a kömivés 
munkások hetek óta sztrájkolnak s igy 

1 lopják az Isten-adta drága napokat: addig 
| a „Pécsi-Munkás-Képzö-Egylet" cimü uj 

egyesület tagjai szorgalmasan dolgoznak 
I saját iparágaikban és szabad óráikban a 
j papnövelde utca 26. számú házban köny- 
1 vek és hírlapok olvasásával s társalgással 

önképzik magukat s idönkint a nyilvános­
ság előtt is beszámolnak működésűkről. 
Szombaton (f. hó 2-ánl a Scholtz-féle sör- 
csarnokban rendeztek énekkel, szavalattal, 
tréfás előadásokkal és tánccal egybekötött 
alakuló ünnepélyt. A z estélyen túlsokan 
voltak s a jelen voltaknak szerény igényeit 
teljesen kielégité a több pontból álló mű­
sor. Egyre azonban figyelmeztetjük az ifjú 
egyesület élen álló lérfiakat. A  lehetőségig 
kerülve kerüljék a német komédiázást. 
Inkább kevesebbet, de magyarul, mint so­
kat vegyesen.

Dinamit-merénylet a tettyei romok 
ellen. A regényes hajlamú közönség 
kabinetkérdést csinált abból, hogy a tettyei 
romok sértetlenül hagyassanak meg rom- 
antik-us állapotukban. Szó és toliharc folyt 
e rim-romok (á la lim-lom) érdekében és 
ellen, oly heves, oly ideges, hogy kis 
hijja, ha sértést nem követtek el egymáson 
hatóság és laikus érzelgő közönség. —  A 
harcban a hatóság, a közönség életbizton­
sága fölött őrködő hatóság volt a győztes, 
az ő kezében lévén a hatalom. Ma reggel 
öt órakor dördültek el a gyilkos dinamit- 
lövegek. Egy rom életét döntötték sírba. 
A  mérnöki hivatal Iebonttatta a tettyei 
romoknak azt a részét, mely repedéseivel 
veszedelmessé vált. A Tettye-felől meg­
maradt a rom (már akár hogyan nevetnek 
is ezen a kontraszton) teljes épségben, csak 
a déli, a város felöli részen bontottak le 
egy falrészt, melynek alapja se volt, csak 
úgy lógott a levegőben. A többi romnak 
egyelőre megkegyelmeznek.

Legyen e halászati társulat? A kincs­
tári uradalom azt óhajtotta, hogy a Duná­
nak Duna-Szekcsőtől a Dráva torkolatáig 
terjedő szakaszán halászásni jogosítottak a 
halászatról szóló törvény 14. §-ához ké- 

I pest halászati társulattá alakuljanak. E 
| végből K o s z i t s  Kamill vármegyei fő- 
! jegyző a tárgyalást f. évi május hó 31-éré 
! Batinára tűzte ki s erre az összes érdekelt 
: uradalmakat (kincstári, dunaszekcsői, som- 
■ bereki (Baar), püspöki, föhercegi stb. ura­

dalmakat) megidézte. A megidézett ura- 
i dalinak képviselői meg is jelentek, de a 
j kincstári uradalmon kívül mindnyájan ki- 
1 jelentették, hogy nem kívánnak társulattá 
! alakulni, annál kevésbé, mert a tulajdo- 
j unkát képező szakaszokon a halászat a 
! szomszéd birtokos érdekeinek sérelme nél- 
i kül gyakorolható.

Ösztöndíj adományozás. Néhai Hitt- 
ma jer Jakab bir. végrehajtó és iskolaszéki 
gondnok által jó viseletű és szorgalmas 
iparos tnnoncok részére alapított 500 frtos
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ösztöndíj egy évi kamatai Regele István 
lakatos, / W hoffnik  Ernő kádár és Pappert 
Mihály géplakatos tanoncoknak adomá­
nyoztatok

TÁVIRATAINK.
A  k irá ly  m eg é rk ezé se .
Budapest, junius 4. (Ered. távirat.) 

() Felsége a király ma reggel 5 óra 
40 perckor ideérkezett. A vasútnál 
fogadására megjelentek Beniczky fő­
ispán. Ráth Károly főpolgármester, 
Sélley Sándor dr. főkapitány, azon­
kívül számos nemzeti párti és párton- 
kivüli képviselő, kik a királyt meg­
érkezésekor harsány éljenzéssel fo­
gadták. A király Beniczkynek kezet 
nyújtott, a főpolgármestert, továbbá 
Ludwig/i Gyulát, az államvasutak 
igazgatóját megszólította, azután ko­
csijára ült és a pályaudvar előtt föl­
állt néptömeg lelkes éljenzései között 
Budára hajtatott.

A  k irá ly  és  a bán.
Budapest, junius 4 . (Ered. távirat.) 

Rövid idővel a királynak megérkezése 
után udvari zsandár jelent meg 
Khuen-Héderváry grófnak az .Angol 
Királynő “-ben levő lakásán, a királyi 
kihallgatásra hozva parancsot.

A lap ta lan  rá fo g á so k .
Budapest, junius 4. (Ered. távirat.) A 

bán tegnap senkivel sein tárgyalt már a 
kabinet-alakítást illetőleg. Azon hir, mintha 
a bán bármely képviselőt is tárcai'állalásra 
szólitott volna fö l, nem ig a z ., Különösen 
Tisza Istvánnal nem is beszelt. Ép oly való­
színűtlen, hogy a bánról a szabadelvű 
klubban éles, kicsinyló szavakat mondot­
tak volna. Ellenkezőleg. A bánnak hazafias 
törekvései a szabadelvűért egyértelmű és 
osztatlan elismerését vívták ki.
A  W e k e r le -k a b in e t  le m o n ­

dása.
Budapest, junius :t. (A „Búd. 

Corr.“ távirati tudósítása.) A Wekerle- 
kabinet lemondási kérvényét huszár 
Adolf, a miniszterelnökségi segédhiva­
tal igazgatója szombaton vitte Bécsbe, 
hol azt még Tisza Lajos gróf, a ki­
rály személye körüli miniszter irta 
alá és az erre vonatkozó legfelsőbb 
elhatározás valószínűleg még a mai 
nap folyamán ideérkezik.

K h u en  g r ó f  nem  tárgyal.
Budapest, junius 3. (A „Búd. 

('orr.*4 távirati jelentése.) Khuen Hé- 
derváry Károly gróf belátva, hogy a 
kabinetet az adott viszonyok között 
meg nem alakíthatja, ma már nem is 
folytatta megbeszéléseit egyes fontos 
politikai személyiségekkel és holnap 
hétfőn tesz jelentést a királynál, 
hogy a megbízatásnak eleget nem tehet.

H azafias ü nn epé lyek .
Baja. junius 3 . (Eredeti távirat.) 

Gyönyörű idő kedvezett a inni szobor le­
leplezési ünnepélynek. Buja város Tóth 
Kálmánnak, kiváló fiának, emeli ercszobrot. 
melyet a közönség nagy részvéte mellett 
ma lepleztek le. A szobor, mely aránylag 
kevés költséggel létesült, Bezcrédy fiatal 
szobrásznak müve és kivitele minden te­
kintetben kielégítő, sőt művészi. A Petőfi 
és Kisfaludy-társaság képviselve voltak az

„Pécsi Újság*

ünnepélynél, hasonlókép .a „Nemzeti szín­
ház" nevében Gahányi Árpád és Mihálfy 

| Károly helyeztek díszes koszorút a szo- 
I borra. A  leleplezési ünnepélyt a vendégek 
1 tiszteletére rendezett bankett követte.

Torda. junius 3 . (Eredeti távirat.) 
j A z „Erdélyi magyar közművelődési egye- 
i sülét" ma tartotta meg rendes évi köz­

gyűlését, melyre annyi küldöttség jelent 
meg. mint ezelőtt egy közgyűlésen sem. 
A küldöttségeket a főtéren Reidiger Béla 
alispán fogadta és azok jelenlétében a 
főtéren koszoruzta meg az „E. M. K. E.“ 
lobogóját. R ökk  Pált, a kulturegyesület 
jótevőjét mindenütt nagy ovációval fogad­
ták. Bethlen (iábor gróf elnökölt a köz­
gyűlésen, melyben az egyesület váratlan 
és nem remélt fölvirágoztatásáról emléke­
zett meg a titkári jelentés.

Nagy-Surány. junius 3. (Ered. távirat.) 
A z egész vidék részt vett ma az elaggott 
színészek fölvételére, közadakozásból emelt 
szinész-menliáz fölavatási ünnepélyén. A  j 
menhá:: igen szépen van berendezve, gyö­
nyörű vidék középpontján fekszik és az I 
elaggott színészek szebb és kellemesebb 
hűen retirot öreg napjaikra nem is kíván­
hatnak maguknak. Az országos színész- 
egyesület központjának megbizásábólÁo^Xvf 
László min. tanácsos mondotta cl az ün- 

, népi beszédet, mely a jelenvolt sok szí­
nészre mély benyomást gyakorolt. A vi­
dék közönségének szine-java, a magyar 
szinészvilágnak pedig legelőkelőbbjei vet­
tek részt ez ünnepélyen, melynek alapja 
forduló pontot képez a magyar vidéki 
színészet történetében.

A  k ép v ise lö h áz  m ai ü lése .
Budapest, junius 4. (Ered. táv.) A j  

képviselőház inai ülésének kezdete előtt 
nagy néptömeg gyűlt össze a Muzeum- 
küruton és a képviselőház előtt, moly tün­
tetett a lelépő kormány mellett. A ház és 
a karzat igen látogatottak voltak. VV’e- 
kerlét és Szilágyit a ház éljenzéssel fo­
gadja. A bejelentések után

Wekerle Sándor miniszterelnök 
szólalt föl, következőt mondva :

Tisztelt képviselöház! Miután a ja ­
vaslatok, melyeket a polgári házassági 
javaslatnak a főrendiházban való elfoga­
dása céljából ő Főlsége elé terjeszteni 
szerencsém volt, nem fogadtattak cl tel­
jességben. a kormány beadta lemondását, 
mit ő Főlsége elfogadott ugyan, de mint 
hogy ö Fölsege meg nem döntött véglegesen, 
azért nem tartom a mai napot alkalmas­
nak. hogy a lemondás indokait vita tár­
gyává tegyük. Azt bátorkodom tehát in- ; 
ditványozni, hogy a ház napolja el üléseit I 
és az elnök a legközelebbi napokban hiv- j 
jón újólag ülést össze, a mikor is a le­
mondás indokait elő fogom terjeszteni, j 
( I lelyeslés.)

Ugrón Gábor nincs megelégedve a i 
miniszterelnök kijelentésével, és nem érti 
miért fogja csak később a képviselöház orrára ! 
kötni a lemondás okait. (Elnök inti szólót, I 
hogy ily kifejezést ne használjon .1 Ugrón I 
azt kérdezi Wekerlétől, mily összefüggés j 
van Khuen Héderváry missiója és a mi­
niszterelnök mai kijelentése között. Az 
országnak ioga van arra. hogy az igazságot 
tudja. Ezután megemlékezik a legújabb 
megrendelt tüntetésekről, melyekkel azon­
ban senkit meg nem téveszthetnek. A 
jobbold,.I folytonos közbekiáltásai között 
azt kérdi l gron, kit akar a kormány bo­
londdá tartani ?

Elnök szólót újólag rendre utasítja, 
mire l gron az elnökkel kezd felesein/, mire 
az elnök nagy zajban megvonja a szót 
Ugrontó!.

Apponyi Albert gróf a dolgok mai ál­
lapotában nem akar a dolog érdeméről 
szóim csupán két kérdést intéz a miniszter­
elnökhöz es pedig először, hogy miért 
n/vták m ára éissze az orszé/ggyülést, iná-

1N04. junius 5.

sods/or magyarázatot kér a miniszter- 
| elnöktől, indokolja a szabadelvű klubban és 
; a ma tett nyilatkozat közötti ellentétet.

Hermann Ottó tudomásul veszi a 
| miniszterelnök kijelentését, de siet azt 
i kijelenteni, hogy veszélyes dolog a nem- 
| zetet még néhány napig bizonytalanságban
i hagyni.
\ Wekerle Sándor miniszterelnök 
j kijelenti, hogy Ugrón beszédére nincs 
| mit válaszolnia, a mi azonban 
j Apponyi kérdéseit illeti, kijelenti, hogy 
j () Felsége csak ma fogja Írásban tudatni. 
; hogy a kabinet lemondását elfogadta 
I A  mi Khuen Héderváry gróf megbi- 
| zatását illeti, kijelenti, hogy az nem 
I volt formai megbízás kabinetalakitásra.
I hanem csak arra, hogy a helyzetről 
j magának tájékozást szerezzen. Kije- 
j lenti, hogy néhány nap múlva abban 
| a helyzetben lesz, hogy indokolhatja 
| lemondását.

Eötvös Károly tudomásul veszi 
Wekerle nyilatkozatát, Horánszky 
Nándor nem.

Wekerle ismételten kijelenti, hogy 
a lemondás elfogadtatott és fönntartja 
indítványát, hogy az ülést napolják el. 
mit a ház éljenzés között elfogad, 
mire az Illés véget ért.

A  fő re n d ih á z  Ü lése .
Budapest, junius 4. (Kred. távirat.) 

A főrendiház délután -  órakor illést 
I tartott, melyben Wekerle miniszter­
elnök bejelentette lemondását. 
K h u en  H é d e rv á ry  a k irá ly n á l

Budapest, junius 4 . (Ered. távirat.) 
A király ma délelőtt hosszabb ki­
hallgatáson fogadta Khuen-IIédcr- 
váry grófot. A kihallgatás eredmé­
nyéről biztos hir nem szivárgott 
még ki, de a szabadelvű pártban 
azt hiszik, hogy a király meg fogja 
hallgatni újólag Wekerlét is, hogy 
vele újra fölvegye a tárgyalás fona­
lát. A nemzeti párt abban remény­
kedik, hogy a király- Szabáry gró­
fot fogja meghívni, hogy tőle a hely­
zetet illetőleg véleményt kérjen, ki 
Appónyi Albert grófot fogja aján­
lani a kabinetalakitásra.

Ma délután u Felsége Széli Kálmán 
volt pénzügyminisztert hívta meg.

A  I’ccsi Ujsájr t. előfizetőihez.
A fürdő-évszak beálltával érte­

sítjük t. előfizetőinket, hogy kiadó- 
hivatalunk a lapot, akárhányszor 
változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoz­
tatás vele Idejekorán közöltetik. Az 
értesítésben kérjük mindig azt a 
elmet is megjelölni, mely alatt a lap 
addig járt. Legcélszerűbb a legutóbb 
használatban volt eimszalagot az ér­
tesítéshez mellékelni. Fürdő-vendé­
geknek különös figyelmébe ajánljuk 
még, hogy a fürdő-évszak alatt egy 
hónapnál rövidebb időre Is fogadunk 
el megrendeléseket, s kisebb ösz- 
szegü előfizetési dijak levélbélye­
gekben Is beküldhetők, egy szám­
ért 5 krt számítva. (Németországba 
1 példány 6 kr„ a többi külföldre 
Ö krajcár.)

Felelős s z e r k e s z t ő  e;s lap tulajdonos: 
L E N K E I  L A J O S .

Nyomatott a ..Pécsi Újság" nyomdájában.
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